Losungen

1.1 Definition der Ableitung, geometrische Bedeutung und Ableitung wichtiger
Grundfunktionen

a) fl)=x*-x+3
flxl=2x -1
fR2)=2.-2=-1=3=m,
Gleichung der Tangente:
y=myx +1t
M, P einsetzen ergibt:

5=3.24+t=t=-1

try=3x -1

(x) ! 2
b) glx =5

- ‘*_ 1

g{.‘:.,——x—:

1
g 2= " =m;,

Me-Mp =—1=m,; =4
Wie in 1.1 a) ergibt sich die Gleichung der Normalen

n:y=4x — 5

c)
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1.2 Allgemeine Ableitungsregeln

2x*®
) 1=

4v(3xr —1)— 3 - 23 _ 12x®% — 4x — 6x°

6x3 — 4y 2xi3x — 2)

f]_"{.-'[} = {3_1_ — 1]2 - |: Fr— 1 :I I

b) falx)=cos\3x

fi(x)= —siny3x - -3

243x
falx) = {lx" + 1")-:05- x)
c) ‘% 5 : :
fa(x)={x*+ 2x)- cos{x]) — sin(x}- (;xs‘ +:r.")

2.1 Maximaler Definitionsbereich

v X
2x — 3

foo) =

Zihler; ¥ =0
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3
2y —3F0=2x = —
Nenner: 2

= D,f =R,0"+ {3/2}
2.2 Symmetrie
a) f:x b x® 4+ 2x
flex)=i—x*+2(-x)=-x*-2x=-(x*+ 2x) = - f(x)

= Gy ist punktsymmetrisch zum Ursprung

1
v m vy — Wy L D
b) f:x Hg" (x —2)x + 2)

1

1
-y = :—'1|'— I [ I e I 3
fl=x) Sl P r D n_sX 1 (x +2)—1:ix—2i=fx)

= Gyist achsensymmetrisch zur y-Achse
2.3 Schnittpunkte mit den Koordinatenachsen; Nullstellen
a) flx)=2x*+5x+2
Schnittpunkte mit der x-Achse (Nullstellen):

y=fGl=0

=:xn=;-@51¢25—4~2~ﬂ=

-

= x, =—05; x; =-2
Schnittpunkt mit der y-Achse:

x=0=y=2

b) 90} = x* + 2% — 13x + 10
1.Nullstelle (erraten): *s = 1
Polynomdivision:
(v +2x*—13x + 10k{x —1)=x*+ 3x — 10
2./ 3. Nullstelle:
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34+ 3r—-10=0

= x,=2; X3 ==5

Faktorisierter Funktionsterm:

flx)=(x —1)x — 2)(x + 5)

Vorzeichentabelle:
X < =5 —S5=x<1 1l<x<2 x> 2

x+5 - + + +
x—1 - - + +
x—2 - - - +
fix) + - +

Skizze:

I S—

2.4 Monotonie und Extrema

Nullstellen:

1
—xt—xF=0
4

1
.- | - _ _—
x (4x 1] 0
X122 =, = 4
Extrema:

frix)=x%—3x*
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Stellen mit horizontaler Tangente: /() =0
2x*-3x*=0
Hxr =3V =0

xy2=0;x5 =3

Monotonietabelle:
x =0 OQecx=<3 xr >3
x2 + + +
x—3 - - +
fx) - - +
G; fillt monoton G; fillt monoton Gg steigt monoton

m
Terrassenpunkt

(0; 0)

2.5 Kriimmung und Wendepunkte
flx)=x*—-24x*+5

Frlx)=4x® — 48x

frx)=12x* - 48

) = 24x

Kriterium fiir Wendepunkte:
fFF)=0Af"(xi#0
ffx)=0ex=12

f77(2) = 48 # 0 = Wendepunkt in (2;-75)
ff(-2)=—48%0= Wendepunkt in (-2;-75)
Kriimmungsintervalle:

frix)=12x*-48=12(x = 2)x + 2)

x < —2 | 2<x<2

-‘T
Minimum

(3;-6,75)

x =2
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12(x — 2)- - - +

x+2 - + +

fx) + - +
Linkskriimmung Rechtskriimmung Linkskriimmung

2.6 Asymptoten und Grenzwerte

a)
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T & 5 I-4 x] 2 1 ) ; 2 ' 3 4
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I _ —
Ltoioacs1 F(10-345)  (10-345)
1m = lim = llm -
i—= ¥3 4+ 3Ix + 4 X—em 3 4 X ) 3 4
’(1+_—=+—;) '(l+—=+_—;)_
b) x3 T x x3 T a?)=0
2.7 Skizze des Funktionsgraphen
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3 Die Umkehrfunktion

a) Der Graph von f ist eine nach oben getffnete Parabel mit Scheitel in (0;-4). Firx 2 1
ist Gy streng monoton steigend und daher umkehrbar.

Ermittlung der Umkehrfunktion:

V=4x" — 4
Auflésen nach x
- 1
r*=—-v+1
4.-
i1

Variablen vertauschen

b) Ermittlung der Umkehrfunktion:

y=%x —3
yvi=x—3
yvi+s3=x

g h:x e xd L3

Bestimmung des Schnittpunkts:

vi—3=x Der Schnittpunkt muss auf der Geraden y = x liegen!
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r—3=x12

¥r*—ry+3=0

1= (14vi—d-3)e
11.,—5( +v1 — -S}Ell

Es gibt also keine Schnittpunkte von G, und G,

@
.

T uUmkehrfunktion

_~Winkelhalbierande
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